

# 永懷鄭心雄兄

(本文插圖刊第九頁)

● 蕭行易（法國巴黎大學哲學博士國立台灣師範大學教授）

## 歷任要職不負所期

認識中國國民黨副秘書長兼大陸工作會主任鄭心雄兄的人，絕大部分都知道，他是將門虎子——前國家安全局長、已故鄭上將介民先生之公子。鄭上將以公忠體國，正直廉明著稱。

鄭主任心雄兄是廣東文昌（海南島）人，民國三十年十月生，畢業於東海大學政治系，美國威斯康辛大學心理學博士，獲有美國心理醫師執照。出國前，他曾擔任聯合報記者。在國外，曾任美國馬利蘭大學講師。

民國六十一年，心雄兄學成歸國，先後專任政大、臺大心理學系副教授、教授，嗣後因從政改為兼任。民國七十年，他通過考試院甲等特考優等及格，歷任中國青年反共救國團學校活動組（處）長、高雄市政府社會局長、中國國民黨高雄市委員會主任委員、中央委員會組織工作會副主任、海外工作會主任、中央委員、副秘書長兼大陸工作會主任等職。

民國七十八年十二月，心雄兄調任陸工會主任後，致力於策劃精進大陸工作、規劃大陸政策。

加強對中國大陸地區文宣作為，貢獻卓著。

凡不認識心雄兄的人也會知道：政壇有一位生命力旺盛與肝癌搏鬥多年的勇士。近十年來，每隔若干年，臺灣地區報章雜誌就會詳細報導一段心雄兄奮戰病魔成功的故事，旋即可讀到他與常人無異地全心全力投入工作的新聞，並經常在要聞版面得悉他為政府或執政黨，在國內或海外、與執政黨或在野黨派成員、甚至民運人士或異議分子等進行協調、溝通，即使臨危受命，亦不負所託的訊息。

## 學者風範深受倚重

心雄兄集學者風範與江湖義氣於一身，具有以下特質。

一、為人重道義：他豪爽坦率，信守承諾，各界人士多樂意與他相識、相交。任何典型的朋友，他都接納。廣結善緣，從不求報償。

二、處事負責任：他思慮周密，勇於任事。

民國七十八年「六四（天安門）事件」翌月，心雄兄在芝加哥偶遇吾爾開希，曾受媒體責難，從未辯駁、澄清，任勞、任怨、任謗。

民國七十一年，心雄兄擔任中國國民黨高雄市黨部主委時，因工作繁重，操勞過度，出現嘔吐現象。他一直未介意，仍力疾從公，直到往高雄醫學院檢查，經謝院長獻臣先生告知實情，他才趕赴臺北榮民總醫院住院複檢，當即被確定爲肝癌，並預告僅剩餘半年生命，要他先作好心理準備。

心雄兄一面撰寫遺囑，交代後事，以防不測。一面憑藉堅定意志，不但毫不絕望或怨天尤人，並且決心要與病魔作戰到底，顯赫家世與多難

他自此開始研讀，英文治療肝癌相關的論著，偶然發現日本武藤晴臣醫師一篇相關臨床報告，與他所患病情相符，他毫不猶豫地接受肝臟靜脈栓塞手術。

## 豁達樂觀面對現實

手術後，心雄兄未曾作任何放射線治療或服用任何密方，僅按時例行檢查、複檢、打針、吃藥，即使在治療過程中，每每痛苦不堪。

他對病情發展一向抱持樂觀態度，從不避諱別人請教或談論肝癌問題，好像事不關己般。平日他談笑風生，幽默風趣，輕鬆詼諧，任何人都感染不到他內心深處的憂思激盪。

民國七十六年五月，心雄兄第二度肝癌復發，他逕赴日本東京女子醫科大學接受消化系統科



鄭心雄博士在研究室內留影。

高崎健醫師開刀，割去癌細胞滋生部分（肝臟具有再生功能）。前後經過約一個月的治療與調養，又見到他生龍活虎般活躍於政壇。  
民國七十八年五月，心雄兄第三度舊疾復發，他到臺大醫院住院開刀治療，承院長惠允，邀請高崎醫師來臺助診，當年還引起媒體以其違反「醫師法」的杯葛風波。經過未及一月的調養，他又神采奕奕地為黨國效命。

## 英年早逝國失幹才

民國七十九年，心雄兄以其氣宇非凡、穿著優雅榮獲某媒體推舉為臺灣地區十位「最佳服裝」男仕之一。

民國八十年六月，心雄兄因公務繁忙，疏於調養，略感不適。七月十八日，隻身因公出國，

十月月中旬後，心雄兄病況稍微好轉，清醒宛若常人。十一月二日下午，他返家休養，開始進食少許麵點、稀飯、水果等，並能接見近親、屬下，時常詢問公務，並有所指示。

由於精神體力遠不如昔，無法接受肝癌治療，以致肝臟功能日漸衰竭，心雄兄於十二月九日上午六時十二分，於任內與世長辭。

心雄兄在病榻度過五十壽辰，正值盛年，事業順遂，前途似錦，黨國需要他繼續服務；高堂健在，兄姊散居國外，老母需要他侍奉；心雄嫂高佩玉教授嫋淑羸弱，需要他照拂；公子有為肄業臺大法律系、有成肄業輔大社會系，需要他養育；師友需要他關懷，學生需要他教誨，部屬需要他領導……。心雄正值有為之年，走得實在太早了些，留給誠與不誠者無限的惋惜與哀思。當十二月九日他最後不得不離開他所愛的黨國與人間的時候，誠與不誠幾乎異口同聲讚佩這位敢強的勇者。

並乘便赴美國休一假，治療肝癌。八月三十日，他返國時消瘦許多，體氣大衰，但仍按時持續藥物治療。九月二十一日，因身體不適，被送往仁愛醫院八樓「孫逸仙癌症中心醫院」急救。  
住院期間，心雄兄時常全身「狂痛」不已，受盡常人所不能忍受的疼痛。即使在折磨過程中，心雄兄神智仍清醒，他對李總統登輝先生的祝福與贈禮、宋秘書長楚瑜先生數度親臨慰問，及故舊好友關懷、探病，或致贈水果、花籃等，他都感激不盡。